

# 奉獻的意義

日期：2021年10月17日

經文：哥林多後書八：1-15

楊惇皓教師

今天我們主題式的講道要講的主題是「奉獻」。過去我們已經聽過了不少關於奉獻的教導與意義，因此我很快地幫大家複習一下常聽見的教導，然後我要講一個大家比較不常提到的觀念。先複習一下為什麼要奉獻的幾個主要原因：

## 一、因為「神的主權」，萬物都是屬乎上帝的。

大衛王為耶和華預備建造聖殿的各種材料之後，他禱告說：「我們的神啊，現在我們稱謝你，讚美你榮耀之名，我算什麼，我的民算什麼，竟能如此樂意奉獻。因為萬物都從你而來，我們把從你而得的獻給你。」（代上二十九 13、14）雅各書也說：「各樣美善的恩賜，和各樣全備的賞賜，都是從上頭來的，從眾光之父那裡降下來的。」（雅一 17）

## 二、因為「神的拯救」，因此我們要感謝祂並常常歸榮耀給祂，不可忘記神的恩惠。

摩西一再提醒以色列民眾不可忘記耶和華他們的神說：「恐怕你吃得飽足，建造美好的房屋居住，你的牛羊加多，你的金銀增添，並你所有的全都加增，你就心高氣傲，忘記耶和華你的神，就是將你從埃及地為奴之家領出來的，……。恐怕你心裡說，這貨財是我力量，我能力得來的。你要記念耶和華你的神，因為得貨財的力量是他給你的，為要堅定他向你列祖起誓所立的約，像今日一樣。你若忘記耶和華你的神，隨從別神，事奉敬拜，你們必定滅亡，這是我今日警戒你們的。」（申八 12-14，17-19）

因此每次我們講完到收奉獻的時候都會說，奉獻是為紀念所得的一切都是從神而來，獻上感恩的回應，就包含了第一點但第二點的說明。

## 一、因為「神的命令」，也帶來神的祝福

神有命令，也有他的應許：「萬軍之耶和華說：你們要將當納的十份之一，全然送入倉庫，使我家有糧，以此試試我，是否為你們敞開天上的窗戶，賜福與你們，甚至無處可容。」(瑪三 10) 這也是為什麼我們在教會中會推動十一奉獻，也就是將收入的十分之一奉獻出來，神不是缺錢，而是祂希望你能用正確的心態去管理手上的金錢，並且去經歷祂更豐盛的賜福。而在我身邊我也知道有人越經歷神奉獻越多，有人已經不只十一奉獻，主動做到甚至十二、十三到十五奉獻（也就是收入的 50%）都有聽過，因為他們知道神的愛與恩典值得我們全人全心的奉獻，不受十一的限制，全人奉獻也是新約的教導。

## 二、因為「神的榜樣」，奉獻是我們對神的慈愛賞賜，作出愛的回應

「我們愛，因為神先愛我們」(約壹四 19)。「神既不愛惜自己的兒子為我們眾人捨了，豈不也把萬物和他一同白白的賜給我們嗎？」(羅八 32)「你們知道我們主耶穌基督的恩典，他本來富足，卻為你們成了貧窮，叫你們因他的貧窮，可以成為富足。」(林後八 9) 神的愛，使祂將自己毫無保留、虛己、奉獻給我們這些罪人，使我們蒙恩。

因此能奉獻的人是幸福的，面對奉獻希望你優先感受到的不是我們被規定要奉獻，好無奈，你說慈濟每個月只要給一百塊就是會員了，我竟然要給那麼多。不是這種眼光，而是你要想到我蒙了神極大的救恩及祝福，並且我希望自己能成為懂得感恩的人，也不把金錢漸漸看得比上帝更重要，所以我要奉獻到一定的額度，甚至會有點痛，才能有效處理治死我們裡面貪愛金錢的生命及慾望，所以只奉獻一百元是不痛不癢的，沒甚麼效果。所以你要知道，能奉獻是恩典、是幸福的。

以上四個原因是主要我們為什麼要奉獻的基本理由與意義。而今天我要跟大家分享一個比較少提到的奉獻的目的及意義，就是「均平」的概念與教導。

我們來看一下今天讀的這段經文。哥林多後書第八章 1-15，保羅在這裡要呼籲哥林多教會的弟兄姊妹在慈惠愛心事工上要多多的投入，因此他先舉了馬其頓那邊教會的見證來激勵他們。

## 一、馬其頓的見證（1~5 節）

1. 弟兄們，我把神賜給馬其頓眾教會的恩告訴你們，
2. 就是他們在患難中受大試煉的時候，仍有滿足的快樂，在極窮之間還格外顯出他們樂捐的厚恩。
3. 我可以證明，他們是按著力量，而且也過了力量，自己甘心樂意的捐助，
4. 再三的求我們，准他們在這供給聖徒的恩情上有分；
5. 並且他們所做的，不但照我們所希望的，更照神的旨意先把自己獻給主，又歸附了我們。

我們看見馬其頓眾教會的弟兄姊妹其實不富有，甚至有許多人在極度的窮苦中間，但是當他們知道別的教會的人也有需要的時候，他們拜託保羅一定要收下他們的奉獻，不要因為他們能力有限就推辭不肯收下。可以感受到保羅字裡行間對他們的敬佩與感動，知道他們是甘心樂意並且超過自己能力的奉獻，為什麼他們能有這種樂意捐輸的厚恩，是因為他們先將自己獻給了主，因此他們自然有如同耶穌的生命一樣，能為別人熱情的獻上，甚至過了力量也不遲疑。

接著保羅就提到，他與提多碰面時叮囑他要回哥林多教會幫助你們把慈惠的愛心事工辦起來。

## 二、樂捐的呼召（6~15 節）

6. 因此我勸提多，既然在你們中間開辦這慈惠的事，就當辦成了。
7. 你們既然在信心、口才、知識、熱心，和待我們的愛心上，都格外顯出滿足來，就當在這慈惠的事上也格外顯出滿足來。
8. 我說這話，不是吩咐你們，乃是藉著別人的熱心試驗你們愛心的實在。

而為什麼要做成這樣奉獻及慈惠的事工呢？第九節說：

9. 你們知道我們主耶穌基督的恩典：他本來富足，卻為你們成了貧窮，叫你們因他的貧窮，可以成為富足。

這句經文，剛剛前面快速複習奉獻理由的第四點也有提到，就是出自這裡。我們奉獻是因為效法耶穌的榜樣與生命，叫我們的富足能夠補別人的貧窮，使他們無所缺乏。

10. 我在這事上把我的意見告訴你們，是於你們有益；因為你們下手辦這事，而且起此心意，已經有一年了，
11. 如今就當辦成這事。既有願做的心，也當照你們所有的去辦成。
12. 因為人若有願做的心，必蒙悅納，乃是照他所有的，並不是照他所無的。  
也就是說，保羅沒有要他們過了能力的奉獻，只要按著他們給得出來的部分，不需要硬給，最重要的是要有顆願意奉獻的心，因此可以量力而為，因此他接著才說。
13. 我原不是要別人輕省，你們受累，
14. 乃要均平，就是要你們的富餘，現在可以補他們的不足，使他們的富餘，將來也可以補你們的不足，這就均平了。
15. 如經上所記：「多收的也沒有餘，少收的也沒有缺。」

均平的概念不是共產主義、齊頭式平等，而是富餘的補不足的，使眾人都無所缺乏。因為沒有人有把握永遠站在「施予奉獻」的一方，也沒有人永遠是「接受恩惠」的一方，現在富餘的，將來可能不足，而現在不足的，將來可能富餘，因此重點在互相幫補，達到均平，使多收的沒有多餘，少收的也沒有缺乏。

我覺得以前聖經的時代或農業時期，貧富差距還不會那麼大，但到了現代，貧富差距是越來越大，有錢人用投資以錢滾錢，不需要太多勞務每天就有錢進來，貧窮的人則是連養家活口的錢都籌不出來，更別提去滾錢的本金了，因此他們永遠只能用盡及大的勞力去追求達到那最基本的生活低標線，弱勢家庭真的很需要眾人的幫助。因此這樣均平的教導在現代社會更有落實的必要。

這時候我要帶大家玩一個體驗遊戲：

這遊戲重點在體驗，不是鉅細靡遺的安排各種仿真的情境，所以有很多細節沒辦法安排，也請你們自動忽略當中的不合理性。

## 一、流程

1. (只有大堂有，攝影機跟著走) 先隨機發下信封，介紹內容物。(玩具鈔票／部分人只有恩賜卡／部分人只有情境卡)

2. 有 12 人很有錢（上百甚至上千萬），12 人普通（不要一百萬），12 人很窮困（不到五萬，多為一萬）因為他們遇到了許多生活中的苦難與困難。
3. 請抽到六種情境卡的人輪流起立，我要你們按著自己的意願及能力用錢或恩賜卡（你覺得這恩賜幫得上忙，就把卡拿給對方）來幫助他們。

先請情境卡第一組起立，唸出情境及擁有的財產。

接著請一個超過百萬的有錢人 A 起立，給對方 B 一大筆錢或恩賜卡。（是否願意，不願意就再叫別人）

再請一位不到百萬的人 C 起立，給對方 B 一大筆錢或恩賜卡。（是否願意）

其他情境卡的人一組一組輪流起立唸出情境及金額，並接受大家奉獻（或恩賜卡），當場數錢是否達標。甚麼感覺？

剛剛有給別人錢或恩賜卡的人都發祝福卡

遊戲結束，收回信封，你說啊！虛空一場，回到現實，有錢的還是有錢，沒錢的還是沒錢。沒關係，所以我們才要透過遊戲學習改變這樣的思維、作法及結果啊！讓神的旨意可以透過這個遊戲的練習將真理落實在未來的肢體關係中。

## 二、問問題：

1. 請問這些錢和恩賜卡是誰給你們的？（主持人：上帝）

萬物都是從神來的，得貨財的能力也是神給的。神給我們錢的目的，是為了要完成上帝的工作。而聖經中多處經文神很清楚地要我們看重及幫補弱勢族群、孤兒寡婦的需要，照顧他們。

2. 一開始為什麼主持人先指定 A 把錢給 B？（代表 B 沒有開口告訴別人，只告訴神，而聖靈感動 A 時，你願不願意順服回應？如同神感動雅拿尼亞去幫助保羅看得見，你不回應上帝會透過別人回應 B，但你就沒機會經歷神）
3. 請問有沒有誰都沒把錢給出去的？或有誰其實是很掙扎的？（竟想把假鈔占為己有）
4. 誰不掙扎？不掙扎的人為什麼可以給得那麼慷慨乾脆？（錢不是我的）
5. 十二位收到幫助的人選一兩為代表分享一下感覺如何？（錢和恩賜卡的情形）
6. 發送祝福卡：神出於愛的肯定與祝福

箴言 11:25 「好施捨的必得豐裕，滋潤人的必得滋潤。」在各種不同的面向，不一定是金錢的豐裕。因此，當我們願意幫補別人時，自己得神喜悅，也得神恩惠祝福，為的是持續多行善事。實際補上聖徒的缺乏，使眾人越發感謝神，榮耀與感謝歸於神。如同林後九 6-12 所述：

6. 少種的少收，多種的多收，這話是真的。
7. 各人要隨本心所酌定的，不要作難，不要勉強，因為捐得樂意的人是神所喜愛的。
8. 神能將各樣的恩惠多多的加給你們，使你們凡事常常充足，能多行各樣善事。
9. 如經上所記：他施捨錢財，賙濟貧窮；他的仁義存到永遠。
10. 那賜種給撒種的，賜糧給人吃的，必多多加給你們種地的種子，又增添你們仁義的果子；
11. 叫你們凡事富足，可以多多施捨，就藉著我們使感謝歸於神。
12. 因為辦這供給的事，不但補聖徒的缺乏，而且叫許多人越發感謝神。

而當我們需要幫補時，堅信主必供應。馬太福音六：33「你們要先求祂的國，和祂的義，這些東西都要加給你們了。」

我們家從我開始決定去讀神學院開始，這句經文就成為我軟弱時幫助我經歷神的主要經文，而過去這十二年神也不斷地用他的恩典與信實來印證這句經文的真實可靠性。主要還是經濟的供應上面的神蹟與恩典，讓我覺得很誇張。神學院時全家沒收入時上帝透過眾人奉獻的兩百萬，到過去這九年在蒙恩堂沒存款、一份薪水養全家，我們夫妻平常都很省，穿衣服簡單，皮鞋穿了 21 年，今年終於破了才買新的，西裝也是結婚的那套，穿了 17 年，這兩年變胖才買新的，我們家幾乎不買新東西，都是人家給二手的，但這些全部變成了我們家的恩典記號與愛的故事，使我們家對神越來越強烈的信靠與感恩，走這條服事的路才走得久，不是我們厲害，而是大家對我們家的愛及奉獻常常就補上我財務的缺口，讓我們家不斷經歷神，而那些奉獻給我家的人，都是神蹟的器皿，也使我能不斷的越發感謝神，並且信心不斷地被擴張。（別誤會，我不是故意在台上說我沒錢，暗示大家奉獻給我，因此我先說好，今天主日會後我不收任何人給我的奉獻，我是真的是覺得很興奮地見證想跟大家分享，這些見證我常常私下跟楊傑傳道分享，想鼓勵他對神要有信心）

我最近認識一個別的教會的媽媽，跟她聊天知道她已經退休靠每個月兩萬五的勞退過生活，但因為過去龐大的債務她每個月還要先還銀行之前貸款的錢一萬五，剩一萬，再扣掉基本水電瓦斯電話及汽車加油，剩五千元，再扣掉過去積欠而被政府強制執行的稅金欠款每月扣兩千，她只剩三千可以用來吃飯，但她竟然告訴我，她每個月還是堅持憑信心十一奉獻給教會兩千五，她真的是把她養生的錢都給奉獻上了。我舉這個例子不是要教導十一奉獻不可不給，我甚至都想阻止她可以不需要做成這樣，但我也覺得她既然有這個信心及對神的愛，我也相信神必定會供應她的需要。

而且雖然有了新工作了卻還是想要親近神，時間無法取得平衡之下，我教她可以向神禱告，撥出固定而非全部的時間來做直銷，卻可以友好的業績來支持自己的生活，其他省下來的時間照樣像往常一樣的親近神。

這篇講章，我只能體會被幫助者的角色，對於我們這種常常收到別人奉獻的人來說，我能見證的就是透過愛主的弟兄姊妹的奉獻，我們全家不斷的經歷神，因此不斷的將感謝歸於神、越發感謝神，使我們的信心不斷的被擴張。

我無法體會有錢人的角度，但我知道的是，即便很有錢的人，也可以是很敬虔的人。我們家大女兒的共學團有一位非常有錢、別的教會的的基督徒姊妹，她信主不到十年，經歷神極大的生命翻轉及財富祝福，神翻轉她變得很溫柔，並且後來財富也翻轉買了七棟房子都是電梯大樓，但她不僅是在財務上富足，她也是我所認識的基督徒當中最倚靠聖靈引導過每天生活的人，她每天固定五點前起床，先花一兩個小時禱告，才開始忙碌一天的生活，她雖然不用上班，但她有時間就是禱告與敬拜神、聆聽神的聲音與引導。不要以為她很閒，她帶了帶很多的團契小組及禱告小組，她的服事一定會先禱告，求聖靈告訴她當周的聚會要怎麼帶，不會總是照舊的模式或方法，她是個聽聖靈聲音的人，也是個隨處傳福音的人，她跟好多計程車司機傳福音了並且決志，而且她的家人這幾年也一個一個信主了，我看見神整個翻轉她的人生及家族，他不斷的透過禱告來決定要怎麼幫助一個人，他常常為別人奉獻，開放他買的房子給人聚會，甚至短期接待沒有房子住的弟兄姊妹，他女兒說媽媽是她所見過最裡外一致的基督徒。她是我身邊認識最有錢的人，卻也同樣是我身邊認識最敬虔追求主的人。

而即將進入我們教會服事的梁傳道過去沒信主前在軍方及業界成就都很高，六年前信主受洗，三年前決定進入華神讀書的前夕，神考驗他是否真願意把未來的生命都

獻給主使用，就在入學前印度國防部給他提供了一個台幣年薪千萬的機會，但梁傳道還是毅然決然推辭掉了，我很感動。

弟兄姊妹，我們的神絕對比千萬年薪更寶貴、值得我們捨棄來追求，即便你有七棟房子、甚至十棟房子，都沒有在耶穌裡面來得快樂與滿足。神本為富足，為我們成了貧窮，要叫我們貧窮的生命，因他成為富足。信靠神之後，我們要不就是財務富足，要不就是恩賜富足或心靈富足，要不就是全部都富足，而金錢與恩賜的目的就是為了完成神要祝福世界並且使人認識神、經歷神、感謝神、歸榮耀給神。

前晚吃飯，我問老婆，上帝要夠透過我們家老二的發展遲緩教導我們甚麼、祝福我們甚麼？老二的右半邊強，左半邊弱，但左右兩邊是同一個身體，同一個生命，右邊要幫補左邊，讓全身可以生活及行動，生命繼續往前走。教會的肢體也是如此，強的要補弱的，為的是要「均平」，因此你是否願意慷慨的將你有餘的財務多多奉獻、賙濟窮人與急難家庭，貨奉獻在教會的聖工之用，並且操練十一奉獻，讓你的有餘可以補別人即教會的不足。

面對今生財務的追求，如果你知道其實你活著其實就只是在玩大富翁遊戲，你所賺的新台幣或美金其實都是上帝發的玩具鈔票，目的是讓我們練習怎樣使用金錢在關乎生命與愛的事情上，那麼我們等遊戲結束，也就是人生結束時，我們就知道我們積攢多少真正的錢財在上帝那裏，那時有錢的才是真正的有錢，貧窮也才是真正的貧窮！

我們來禱告。！

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂**

傳道人：楊 傑傳道

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

楊惇皓教師

E-mail：[gng.church@msa.hinet.net](mailto:gng.church@msa.hinet.net)

網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

